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Ilyesmiről szó sem volt...
Ha nem vágna eleven húsúnkba, azt mondhat­

tam, a dolog kezd már kissé komikussá válni. 
Tudniillik a külföldi kölcsön dolga. Olyan ez is, 
mint a román politikai pártok fúziója, amelyről 
már évek óta nap-nap után a sorok ós oldalak 
tenderét írják össze a lapok, de amelynek megva­
lósulása csak a távoli jövendő hamis zenéje. A 
külc.'vmigy is úgy kóvályog évek óta a fejünk fölött, 
a.int valami kísérteties fata morgana. Átlag minden 
jónapban elutazik a pénzügyminiszter, vagy vala­
mely más hivatalos pénzügyi szaktekintély és hol 
Parisban, hol Londonban, hol Kómában tárgyal 
•ankárokkal és amikor azt hisszük, hogy a kölcsön 

már útban van Kománia felé, akkor hazaérkezik az 
illatú pénzügyi szakférfiú, persze üres zsebekkel s 
az érdeklődőknek ártatlan a ccal jelenti ki,

gv egyáltalában nem is tárgyalt kölcsönről és 
külföldi utazásának tisztáim egészségügyi, vagy 

rakozási céljai voltak s ha kívánod, talán még 
rv.si bizony it vány t is mutat fel ennek megerősítésére.

tiratianu Yintila pénzügyminiszter éppen a teg-
• ap érkezett haza egy ilyen külföldi kéj utazásról. 
Persze első dolga neki is az volt, hogy megnyug­
vása az aggódó és türelmetlen nagyközönséget, 
mondván : „ami pedig azokat a híreket illeti, hogy
ölcsönt kerestem a külföldön, ismételten ki­

jelentem, hogy ilyesmiről nem volt szó, csak 
kötelességemnek tartottam informálni a londoni 
es párisi pénzügyi köröket az ország gazdasági 
helyzetének javulásárólJó. Ha a pénzügymi­
niszter mondja, mi elhisszük neki. Annál inkább, 
mert ha nem hisszük, akkor sem segíthetünk a 

ágon. Segíteni legfeljebb a pénzügyminiszter és 
inisztertársai tudnának, ha akarnának. Mi tehát 

nem firtatjuk tovább a dolgot s nem beszélünk 
; : i a harasztról, amely minden józan természeti
* rvény ellenére, ime akkor is zörög, ha nem fuj 
L. szél. álért bizony zörög. De még hogy zörög! Egy

gyón jó! értesült fővárosi lap például a tegnap 
iiormánypárti körökből szerzett értesülés alapján 

' irta, hogy a pénzügyminiszternek külföldi kölcsön 
m i-zésére irányuló erőfeszítései azért nem jártak 
sikerrel, mert a külföld előbb bizonys belföldi rend­
szabályok végrehajtását várja a kormánytól.

Virágnyelven ez azt jelenti, hogy a külföld 
elégedetlen a kormány gazdasági politikájával és 
nem ilzza Brat ián uók kezére a millióit. Ezért nem 
lehet, hogy a pénzügyminiszter szavaival él­
őink — ilyesmiről, már mint kölcsönről szó. Ezek 
: rendszabályok legnagyobbrészt kétségtelenül pénz­
ügyi és gazdasági természetűek, de mi nem kétel­
kedünk benne, hogy a külföld, amikor rendsza­
bályokról beszél, bizonyos társadalmi és politikai 

• szabályokra gondol. Mert hiszen a társadalmi és 
politikai rend mindig összefüggésben és ráhatással 
van a gazdasági helyzetre. Ott, ahol a társadalmi 
békét féktelen párt villongások, osztályküzdelmek, vagy 
felekezeti és nemzeti elnyomások zavarják meg, 
°rt a gazdasági élet sem lehet szilárd és egyenletes.

Nincsen az a jó román állampolgár, aki csak 
egy hajszálnyit is engedne abból az elvből, hogy a 
-v .hűidnek semmi beleavatkozni valója nincsen 
ív-mánia belső ügyeibe s a kormány az ország' osz­
mán közvéleményével találkozik, ha hajszálnyi 

pontossággal ügye 1 az ország szuverénitásának 
sérthetetlenségére. De azok a rendszabályok, 
aiuelyekre a külföld gondol, távolról sem akarnak 
heleavatkozást jelenteni Románia belső és szuverén 
ügyeibe. Rideg gazdasági körök állítják fel ezeket 
a követeléseket, akiknek semmi közük nincs a po­
étikához, de akik a jó kereskedő gondosságával 
akarnak eljárni, amikor pénzüket valakire bízzák. 
Romániának szívesen adnának kölcsönt, mert 
aunt a pénzügy miniszter mondotta — meg vannak 
győződve Románia gazdasági fejlődéséről és lehető­
ségeiről, de Bratianuéknak nem adnak. A kül- 
föld nagyon jól tudja, milyen áldott, gazdag ország 
Kománia, milyen kimeríthetetlen kincseket rejtenek 

1 “agukban a gyönyörű román hegyek és a széles 
•omán rónák, tudják, hogy itt az általános jólét

legmagasabb foka következhetne be, de viszont azt 
is tudják, hogy7 mindezt a hatalmas értéket ma 
egy egészen szükkörü pártérdekeltség a maga egyéni 
ízlése és érdekei szerint aknázza ki. amelynél igen 
gyakran sikkad el a közösség érdeke. Igaza van a 
pénzügyminiszternek, amikor azt .rm ja, hogy a 
külföldi gazdasági körök érdeklődnek a román gaz­
dasági fejlődés anyagi támogatása iránt, mert hiszen 
a tőke elhelyezkedést, gyümölcsözóst keres és hol le­
hetne gyümölcsözőbb talaja a tőkének, mint eppen 
Romániában. De ugyanakkor nyugalmat és bizton-

(Bucuresti-Bukarestj február 5. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nemzeti népp ' végrehajtó- 
bizottsága Arge tói ami volt belügyminiszter el­
nöklete alatt ma délelőtt gyűlést tartott, mely­
nek egyetlen napirendi pontja a nemzeti párt­
tal kötött fúzió ratifikálása volt.

Argetoianu hosszú beszédben ismertette a 
fúzió előzményeit és kifejtette, hogy7 a két párt 
egybeolvadásának útjában semminemű akadály 
nincsen. "V éleménye szerint a íuzio nemcsak 
reális, de szívélyes és barátságos alapokon is 
nyugszik.

— Az ellenzéki pártok demokratikus blokkja 
— mondotta Argetoianu — nem személyi csat­
lakozást, hanem elvi rendezettséget jelent, úgy, 
hogy’ semmi kifogásom az ellen, ha a nemzeti 
párt blokkba lép Averescuval azzal a teltétel­
lel, ha az avereskánusok külpolitikája a jövö-

ságot is keres, s hogy7 ha látja, hogy az országot egy 
önző párt egyéni érdekei szerint korlátozzák, akkor 
nem érzi magát biztosnak. Ezért lett a külföldi 
kölcsön ügye a román gazdasági életnek megoldha­
tatlan problémája, ezért kell pénzgondokkal küz- 
ködniök a román ipari és kereskedelmi vállalatok­
nak, ezért kell parlagon heverjenek a kincsek, 
ezért van ebben a gazdag országban|szegénysée és 
nyomor és ezért nem lehet — hogy ismételten a 
pénzügyminiszter szavaival éljünk — ilyesmiről, 
már mint külföldi kölcsönről, szó.

ben nem Ludendorff felé, belpolitikája pedig 
nem Bratianu felé lesz irányozva.

Argetoianu azzal zárta beszédét, hogy a 
nemzeti párttal való fúzió ratifikálását, csak a 
nemzeti párt határozatával egyidejűleg mond­
hatják ki és ecélból délután hat órára újból 
összehívta a végrehajtó-bizottságot.

A nemzeti párt végrehajtó-bizottsága 11 
órakor gyűlésre ült össze, hogy az ellenzéki 
pártoknak a Maniu felhívására adott válaszait 
megvitassa. A gyűlés zárt volt és a határoza­
tok közül csupán annyi szivárgott ki, hogy a 
parasztpárt jegyzékére a nemzeti párt egyálta­
lában nem válaszol.

Délután 6 órakor a nemzeti párt végrehajtó- 
bizottsága újból gyűlésre ül össze, hogy a fúziót 
ratifikálja.

Görögország
számolt a háború lehetőségével

Az athóni angol ós francia követek mérsékletre intették a külügy­
minisztert a görög-török konfliktusban

(London, február 5. Az Uj Kelet tudósitójától.) A londoni lapok szerint Törökország vála­
szolt a görög kormány jegyzékére. Válaszában leszögezi a török kormány, hogy a görög p&tri- 
archa kiutasítása és a görögök kiutasitási akciója nem sérti a lausannei szerződést. Az athéni 
angol és francia követek megjelentek a görög külügyminiszternél és arra kérték, hogy apatri- 
archa kiutasításával kapcsolatos konfliktussal szemben mérsékelt álláspontot foglaljon el. Figyel­
meztették, hogy kerüljön minden háborús nyilatkozatot, vagy intézkedést. A külügyminiszter a 
követek előtt hangoztatta, hogy Görögország számol a háboru lehetőségével és ezirányban meg 
is tett minden intézkedést.

Az angorai nemzetggyülósen Fethy bég mi­
niszterelnök nyilatkozott a török-görög konfliktus 
ügyében. A miniszterelnök kifejtette beszédében, 
üogy patriarcha személye nem szerepelt a lausannei 
oékeszerződésben, mert ez tisztán Törökország bel­
igye. a lausannei szerződés szerint egy csak bi­
zonyos minimális idő óta Törökországban tartózkodó 
degenek utasitandók ki. Ezek közé tartozik a 
oatriarcha is. A török kormány igy csak a béke­
szerződést hajtotta végre. Amikor a törökök ezrei- 
lek kellett Görögországot elhagynia, senki sem kér- 
lezte, hogy a kiutasítottak között van-e fontosabb 
vallási, vagy egyéb méltóságot viselő egyén. Görög- 
írszágban azzal vádolnák bennünket, hogy kihívjuk 
nagunk ellen az egész ortodox világot. Ezzel Görög- 
írszág a kereszténység szemében akarja ellenszen­

vé tenni Törökországot. Azonban az európai köz­

vélemény hamarosan fel fogja ismerni a valóságot* 
Törökország lelke legmélyéig békeszerető, de ha 
valaki kezet emel jogaira és függetlenségére, úgy 
védekezni fog. Bármi is történjen, a kormány fi­
gyelni fogja az eseményeket és ha kell, nem fog 
habozni kellő rendszabályokhoz nyúlni.

Konstantinápoly febr. 5. A török kormány el­
határozta, hogy ismét 3 metropolitát és 30 pre- 
latust kiutasít. Az illető görög főpapokat azonnal 
átteszik a határon, mihelyt a vegyes bizottság ily 
értelemben dönt.

Franciaország múlt évi deficitje. Páriából 
jentik: A szenátus megállapította, hogy Francia- 
ország múlt évi deficitje negyedfélmillió frank.

Goga Octavián belép a liberális pártba
A néppárt bukovinai szervezne is a liberálisokhoz csatlakozik

(Bucuresti-Bukarest, február 5. Az Uj Igelet tudósitójától.) A .,Neamul Romanesc“ mai 
száma arról a föltétlenül megbízható helyen szerzett szenzációs értesüléséről ad hirt, hogy Goga 
Oct avian az Averescu-párt egyik oszlopa kilépeti-a* pártból és bejelentette a liberális pártba 
való belépését. Ezzel egyidejűleg a. ,,Neamul Romanesc“ arról is beszámol, hogy Dóri Popovici 
a néppárt bukovinai teljes szervezetével együtt bejelentette a liberális párthoz való csatlakozását. 
Goya Oetavian uj politikai állásfoglalása nem érte meglepetésszerűen a közvéleményt, mert mar 
hónapok óta suttogtak politikai körökben erről a készülő lépésről. Annál nagyobb feltűnést kel­
tett Popovici Dóri elhatározása, aki tegnap még, mint Averescu személyes megbízottja tár­
gyalt Maniuval.

Ratifikálják az Argetoianu-Maníu fúziót
Argetoianu is hajlandó Avezescuval együttműködni
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szemtanú az egri v
A falakról valósággal kőzápor küllőit a házakban levőkre

(Clvj-Kolozsvár, február 5. Az Üj Kelet tu­
dósitójától.) Ma egy szemtanúja érkezeti; Kó 
lozsvárra az egri földrengésnek. A lapok tu 
dósitásaiból nem alakult ki teljes képe a nagy­
arányú katasztrófának. Éppen ezért rendkívül 
érdekesek azok a részletek, melyeket a földren­
gést átélt szemtanú mondott el munkatársunk­
nak. A földrengés érdekesebb részletei ezek :

— A legtöbb kárt a földrengés Eger kö­
zépső részén okozta. A minorita-rendház hatal­
mas templomában a főoltár felett levő, terra­
kottából készült feszület súlyos darabokban hul­
lott alá a főoltárra, amelyet teljesen összezúzott: 
A környéket vakolat- és tégladarabok borítják. 
A rendház második emeleti folyosója teknö- 
szerüen el van görbülve. Nagy pusztítást vég­
zett a földrengés az irgalmasrend kórházában 
is. A plafonokon hatalmas rések tátonganak. 
Egyik emeletről a másikra be lehet látni. Ér­
dekes, hogy a női kórházban elhelyezett elme­
betegek a földrengés pillanatában, mintha valami 
varázslat szállta volna meg őket, letérd epeitek és 
imádkozni kezdtek. A Szent János-utcán éppen 
ravatalon fekvő Balkai Bélának a háza tetejére 
dőlt rá a szomszéd ház tűzfala. A leomló kövek 
a ravatalra hullottak rá. A vasúti állomás ösz- 
szes kéményei leomlottak és tetőzete bedőlt. 
A Piac-téren levő egyik emeletes háznak ké­
ményéből egy körülbelül másfélméteres kő nagy 
ívben repült le és betörte a Hangya fióküzle­
tének kirakatait és bejáratát. Ez a kő, mint 
egy hatalmas bárd bele vésődött a talajba és ott 
megállóit.

A \ irág-utcában az egyik ház leomló 
tűzfala egy asszonyt és egyesztendös gyermekét 
maga alá temette. Az asszonyt súlyosan sérült 
állapotban vitték a kórházba, de egyéves gyer­
mekének semmi baja nem történt. Az iskolák­
ban különösen nagy veszedelemmel fenyegette 
a földrengés az ifjúságot, akik éppen bizonyít­
vány-kiosztásra jöttek össze. A diákok riadtan 
néztek körül, de a következő percekben a ren­
gés meg is szűnt.

— Szinte csodával határos, hogy a rettene­
tes földrengés emberéletben nem okozott kárt, 
sőt súlyosabb sérülés is kevés van. Az ijedt­
ségtől sokan elájultak. Egy kereskedő cselédje 
hisztériás görcsöket kapott. Az egri polgármes­
ter felhívást intézett a város közönségéhez, 
mely ben hivatkozva a romhalmazra, a diiledezö 
házak egész sorára, arra kéri a lakosságot, hogy- 
támogassa az arra szorultakat.

— Amint Hevesmegyébe befut a vonat, 
mindenütt csak a földrengésről beszélnek. Min­
denkinek megvan a maga személyes élménye. 
Füzesabonyban lehet konstatálni az első nyo­
mokat. A faluoan körülbelül harminc kémény

dőlt össze. Mindez már semmi äz első ijede­
lemhez képest. Amikor reggel az első rengés 
végigszáguldott a város alatt, elfelejtettek ott 
mindent és csak az ösztön irányi tóttá az embe­
reket, az életmentés ösztöne. Alig néhány má­
sodpercig tartott a rengés, de az a pár pillanat 
elég volt arra, hogy7 az utcára terelje a lakos­
ság apraját-nagyját. Sápadt, ijedt, tanácstalan 
emberek állottak az utcán és csak a rengés 
után jöttek rá, hogy7 tulajdonképen mi is történt.

—• Olyan volt a rengés, mintha pusztító 
szélvész zúgott volna át a város fölött, a mo
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zuhant le a magasból. Az izgalom valósággal 
állandósult. A j^ivatalokban a földrengés nap­
ján senki sem dolgozott, csupán a postahivatal 
teljesítette feladatait, mely megfeszített erővel 
igyekezett kapcsolatot Eger és Budapest között 
fenntartani. Az egeriek ugyanis Budapestre. a 
földrengéstani intézethez fordultak felvilágosí­
tásért, hogy várható-e még újabb lökés. Onnan 
is az a válasz jött, hogy még egy rengés éri a 
várost. Több sem kellett az amúgy is kétségbe­
esett és izgatott népnek. A jelentés felcsigázta 
a fantáziákat.. Mindenki újabb és újabb lökést 
vélt érezni. Éjszakára mégis, ha félve is, kény­
szeredetten is az emberek bevonultak laká­
saikba. Az egri földrengéssel egyidejűleg Nyír­
egyházán és Debrecenben is éreztek kisebb

raja is olyan volt, a hatása is. Valóságos kőeső I földlökést.

Nordau-emlékünnep Becsben
(Bécs, február 5. Az Üj Kelet tudósítójától.) 

Kord hu Miksa halálának második évfordulója 
alkalmából a bécsi cionista mozgalom vezetői 
az oroszországi cionista ifjúsági szövetség, a 
rHechaveríl meghívására a Contiuental-szálloda 
dísztermében emlékünnepet rendeztek, amelyre 
az osztrák cionista országos komité elnöke, dr. 
Desider Friedmann, továkbá dr. Chajesz főrabbi 
is megjelentek.

A legbátrabb cionista
Dr.

a Balfour-deklaráció nem elégítette ki. Az őre* 
oroszlán többet akart népe számára.

A beszéd végeztével rövid szünet volt, mi­
közben a Keren Kajemet Nordau-kertjére gyűj­
töttek.

Ezután dr. Chajesz, Bécs főrabbija tartott 
nagyszabású beszédet, amelyben kiemelte Nordau 
nagyságát.

Nordau l araktere
_____________ . — Nordau oly nagy, — mondotta dr. Cha-

ruM AUoio0r, 1 -1 1 r, , ■ Ész — hogy személyét és működését kritikusOtto Ábelem tartotta az emlekoeszedet szemmei is meg szabacl nézni Herzl mttT&z
es fantaszta volt, romantikus, Nordau viszont 
természetbarát, realista, beretvaéles gondolkodó.

Nordau Miksa fölött, akit mint a mozgalom 
legbátrabb emberét jellemzett. Ő volt, aki a 
zsidó szégyent állította pellengére, éppen ő, aki 
már fiatalkorában odahajlott a asszimiláció felé 
és ebben a légkörben töltötte élete legszebb 
éveit. De ö volt az, akinek megvolt a bátor­
sága hirdetni, hogy a zsidóság beteg és hogy 
kórságból nem lehet ki gyógyítani máskép, mint 
lelki motívumokkal. 0 volt, aki a pogromka­
tasztrófák idején megbélyegezte az izraelita jó­
tékonyságot, ő volt, aki a veszedelmek idején 
kiállott és megmondotta, hogy csakis a nép 
öntudatának nelésével, a népi ideáknak a jó- 

I módúak rétegébe való bevitelével lehet meg­
csinálni azt a politikát, amely a zsidóság üdvét 
szolgálhatja. Nordau volt az, akinek volt bá­
torsága megmondani, hogy a népek nem azért 
emancipáltak bennünket, mert ezt az európai 
erkölcs követelte, hanem tisztán elvhüségből. 
Cionista működése tisztította a fogalmakat és 
ebben a tisztulási folyamatban sok zsidó-sze­
retet rejlett. Ha az ember elolvassa Nordau 
első kongresszusi beszédeit, érzi, hogy Nordau 
Miksában a zsidó nép egyik korszakos alakja 
lépett a fórumra.

Szónok ezután rátért arra is, hogy Nordau 
utolsó éveiben miért hajlott el a hivatalos cio­
nizmustól. Herzl barátját és munkatársát ugyanis

Wagner és az antiszemitizmus
Irta: Guthnaun Miklós

i.

A bayreuthi Mester tagadhatatlanul egészen 
szokatlan mértékben szenvedett faji és vallási tü­
relmetlenségben, elannyíra, hogy apósa, a pianisták 
királya : Liszt Ferenc — aki pedig világi abbé 
volt — ezt valósággal aberrációnak, legalább is 
betegesen túlzó jelenségnek nyilvánította Wagner­
nél. Nem érdektelen, hogy egy németországi, fe­
lette komoly s számbavehető zenekritikus: Neitzel 
Ottó kutatásai szerint Wagner adoptiv-atyja, Geyer 
— kihez Wagner anyja második házasságában 
ment nőül, midőn Richard még csak másfél éves 

77 eredetű. Porosz- és Bajorországban
azidótajt már roppantul elharapódzott az antiszemi- 
tizmus mely elnevezés - állítólag - Bismarck 
Ottótól, a uesobbi vaskancellártól származik, amint­
hogy Németország legnagyobb stratégusa, Bismarck 
politikai társa s intimusa, Moltke Hellmuth gróf is 
szive mélyéből gyűlölte a sémitákat. Neki tulajdo­
nítják a következő, ízléstelenül drasztikus kiszólást : 
„Legszívesebben az összes asidót a vízbe hajittat- 
nám, hogy azután kihalásetatván őket, száradás 
céljából valamennyiüket felakasztathassam.“ Wag­
nert ezen szélsőség 'felé hajló fajvédői elveiben és 
eltevelyedesig fokozott vallási elméletében hatható- 
san támogatták s a gyűlölet tüzet szüntelen szitot- 
tak mikében gróf Gobineau, a „Renaissance“ hires 
uoja, Liliig ivadar, az ifjú zenekritikus s Nietzsche 
hngyes, mindannyian véresszáju, élénken avitáló

antiszemiták. Ha lelkileg mérleget csinálunk Wag­
ner s Liszt között, úgy a serpenyő feltétlenül Liszt 
előnyére billen, ki világi abbé volta dacára finomérzékü 
s jó ízlésű világfi módjára mindenkor leplezni tudta 
kimondottam ellenséges érzelmeit. Pedig az abbé ur, 

kit Csajkovsky a nagy orosz komponista me­
moárjaiban váltig alattomos jezsuitának“ nevez, — 
Mindenkor ujjongott, ha prozelitákat csináLmtott, 
midőn sikerült neki a katholikus an/aszentegyház- 
nak minél több uj hívőt toboroznia, ki az áttéri- 
tésben kifejtett buzgó csalogatásaiban teljesen méltó 
parterének bizonyult az akkoriban kormányon lévő 
magyar kultuszminiszternek: Trefort Ágostnak, ki 
Cerberos éberségével őrködött felette, hogy — még 
csak tévedésből is — valamely tanárképzőt végzett 
zsidó akár csak vidéki segédtanárnak is kineveztas- 
sék. A kinevezéshez, illetve supplensből rendes 
tanárrá történő avanszmanthoz csupán a kikeresz- 
telkedés árán juthatott a pályázó. Talentumos mü- 
vesz, — mester — iskolabeli növendékeinek Liszt 
- Liefert kreatúrája — sohasem volt rest meg­
jegyezni . „Ifjú barátom. Ön jeles tehetség, bizony 
kar lenne önnek ősei vallása mellett tovább is ki­
tartani. ^ Ha esze van, hamarosan katolikussá lesz 
s azesetben jövő karrierjének sánszait majd én 
egyengetem, — rám bizhatja magát.

^ ha a csábítás kedvező eredménnyel járt, úgy 
az. aboé ur sietett sikeréről nyomban értesíteni 
mtimusat, Haynald hercegprímást, s rendszerint 
azzal tüntette ki az ártérieket, hogy vállalta azokkal 
szemben a keresztapaságot, újdonsült „ keresztfiai“-t 
egy paduai Szent-Antal képecskével, vagy egy 
íróasztalon felállítható értékes kis ébenfa-feszülettel

Ez a két férfiú állott a cionista mozgalom élén 
és elvárni lehetett, _ hogy Nordau Miksa, a té­
nyek embere, fogja a politikát vezetni, nem 
peaig Herzl, akire inkább illett volna a 
Nordau által körvonalozott politika megter­
mékenyítése. Azonban ennek a fordítottja'tör­
tént. Herzl lett a politikus, Nordau soha sem 
volt az. Herzl naplójegyzeteiben Nordau neve 
ritkán szerepel. Mert Nordau a fejlődő cioniz­
mus politikájába soha nem avatkozott bele el- 
h,ata™zó módon. Az ö feladata volt Herzl fan­
táziáját, amely mindig is újabb terveket ter­
melt, fékezni és Herzl számára nyitva hagyni 
olyan ajtókat, amelyek az egész világon ismert 
Nordau számára hozzáférhetők voltak. A cio­
nista politika számos fázisának megformálásá­
ban Nordau tiszta éles szelleme nem vett részt.
NagJon z §} ükran láttuk őt Áron szerepében és 
soha Mózesként.
, ~~ Ennek megvoltak a maga okai. a tiszta
fsz~?.™}er soha nem fejlődhetik nagystílű ál- 
lamférfmvá. Ahhoz, hogy valaki államférfin 
legyen, romantika és fantázia kell, mint ami­
lyen fölött Herzl rendelkezett. Más népek is 
karosodnak vele, ha olyan emberek vezetik 
ö e , akik tisztara esz-emberek. A nagystílű

ajándékozta meg, s ígéretéhez híven, csakugyan élet6 
Ve°eY . a segítője maradt valamennyieknek művész* 
sorsuk javítása közepeit. (Többek közt a pesti kitűnő 
zongorapedagogus, Dohnányi, Bartók Béla és dr.

ar íonyi esöbbi tanára a Zeneakadémián : Thomán 
István tanár is Liszt keresztfia volt, ki — bevett 
szokás szerint — mindvégig kezet csókolt az abbé- 
Ö 7*szt‘_lPaI,a •) Míg azon tan Liszt zsidóbarátait,
8 in 71 becsülte, addig Wagner ugyancsak
elesen éreztette azon néhány sémitával, kikkel állandó 
ami enni kezest tartott fenn, hogy különös kegyet 

osztogat nekik, midőn Őket barátságával tünteti ki. 
zen ózza közel álló néhány zsidót a végletekig 

\S h8szuálta ügye propagandájának céljaira. Név- 
szen.it eze et: Tausigot, a világhírű pianistát, 

ermann évy-t, a bayreuthi Parsifal-dirigenst, 
Rubinstein Józsefet (a pianista R. Antal fivérét) s 

orgesz enriket, „Zsidóelem a muzsikában“ cinül, 
egyenesen lazító tendenciával megirt röpiratában a 
sajat korabeli zsidó komponistákra lövelli féktelen 
gyűlöletének olthatlan lángnyelveit.

E röpirat megírásáért Liszt Wagnert erősen 
ehtelte, a mü egész tartahnát az igazságtalanság 
nézőpontjából látottnak bírálta, s odanyilatkozott, 

°Ky az egész munka a méltánytalanság jegyében 
született. E pamflet megírására szerzője az inspirá­
ciót kétségtelenül Uhligtól nyerte. A legtöbb becs­
mérlés abban Meyerbeert éri, de erősen lerántia 
Mendelssohnt _ és Halévyt is. Az akkori sajtóban 
űzött zenei zsidóheccek ugyancsak Uhlig kezdemé­
nyezéseiből indultak ki, aminthogy elvitázhatatlanui 
nevezett „szótárából“ kerültek ki Meyerbeer müvei­
nek megítélésekor a következően hangzó nmghat í-
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berek hiányát pedig leginkább Németország 

, • aB1ióta a fantázia fölött rendelkező nagy 
Petőjét, a müvészlelkü Walter Bathenaut el­
vesztette.! Meggyilkolták ezt a férfiút, aki Né­
metországot megmenthette volna.

Weizmann romantikája
__ \ Balfour-deklarációja előmunkálataiban

Alax Nordau nem vehetett részt, mert akkor 
Spanyolországban élt száműzetésben. A háború 
befejezése után azonban Londonba hozták öt. 
Ikkor pedig elkanyarodott tőlünk. A tiszta 
észembernek kellett, hogy eltérjen akkor, anti­
ké a Balfour-deklarációt kieszközöltük, mert 
ezt a dokumentumot nem lehet a tiszta ész 
oórcsöve alá venni. A Balfour-deklaráció olyan, 

a király ruhája a mesében. A ruha itt 
van és még sincs itt. Aszerint, hogy a fantázia 
szemeivel, vagy reális szemekkel nézzük. Weiz- 
rnann rendelkezik annyi romantika fölött, 
amennvit Herzl magával hozott azért, mert ö 
a zsidóság irányi tója a Balfour-deklaráció el­
nyerése óta. Ez a kritika azonban nem fogja 
áíax Nordau egyedülálló történeti érdemeit
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a Bukarest
A fővárosi tanáéi

(Bueuresti-B akar est, február 5. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A malmok lisztkészleténél? ‘ellen­
őrzésével megbízott bizottság Temistokle Alexan- 
drescu alpolgármester elnökletével tegnap dél­
után gyűlést tartott. A bizottság hosszas vita 
után elhatározta, hogy a fővárosi malmokat szi­
gorú ellenőrzés alá helyezi, hogy a miniszter- 
tanácsnak az uj liszt- és kenyér-rezsimre vonat­
kozó rendeletének érvényt tudjon szerezni. A 
bizottság abban is megállapodott, hogy ezzel 
az ellenőrzéssel speciális katonai szerveket fog 
megbízni.

Minden egyes malmot egy magasabbrangu 
katonatiszt ellenőrzése alá helyeznek, aki gar- 
nizonjának segítségével fogja ellátni köteles­
ségét.

Az ellenőrző katonatisztek fel fognak ügyelni 
arra, hogy a malmok a búzából csupán egy-

zigortt határozatai
sé.gps lisztet őröljenek, mégpedig a miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyv alapján megállapított 85 
százalék erejéig. Ha meg fogják állapítani, hogy 
az őrlési rendeletet nem mindenben tartják be, 
jelentést fognak tenni a főváros tanácsának, 
amely" bíróság elé idézi a visszaélő malom tu­
lajdonosát. Az őrlést a katonai szervek éjjel­
nappal ellenőrizni fogják.

Első osztályú lisztet csak a leltározó bizott­
ság által jóváhagyott mennyiségben szabad a 
katonai ellenőrzés alá helyezett malmokból ki­
vinni. Egységes lisztet hasonlóképen csak meg­
határozott mennyiségben a városi tanács spe­
ciális bonjaira szabad a ^almokból kivinni. 
Ezt az ellenőrzést katonai őrség fogja végezni, 
amely minden a malomból kikerülő szállítmányt 
át fog vizsgálni. A katonai ellenőrzést azonnal 
életbeléptetik.
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Nagy autobnszfeatasztrófa Segesvár mellettcs fűre

Uj Kelet tudósítójától.) Nagyarányú autókatasz- pontosabb értesítés ^érkezett, 
trófa hire terjedt 
órákban/
a lakosság körében. A déli 
első jelentés arról, hogy Sege; 
vásárhely között közlekedő nagy

’ j el a városban a délutáni 
amely valósággal pánikot idézett elő

órákban jött az 
isvár és Maros- 
y személy szál- 
közeiében fél­

tőbb sebesülés

Apetrozsónyiadóhlvatallslkkasztás
véres epilógusa

Misiiéit felakasztotta, a másik rendőrségi asszisztencia 
mellett szivenlőite magát

február 5. Az Uj Kelet tu- esetet azonnal jelentette fölöttes hatósá­
gának, amely a rendőrséggel karöltve azonnal 
vizsgálatot indított az ügyben és intézkedett, 
hogy a dévai adóhivataltól Dragalescut kisérje 
át a rendőrség Petrozsénybe, hogy a vizsgá­
latot a helyszínen Dragalescu jelenlétében le­
folytassa.

A dévai rendőrség a petrozsényi rendőrség 
megkeresésére a tegnapi nap folyamán átkisérte 
Dragalescut Petrozsénybe és a helyszínen le­
folytatták a nyomozást. A sikkasztással kap­
csolatosan a rendőrség emberei kihallgattak

(Cluj-Kolozsvár, 
dósitójától.) Szenzációs öngyilkosság toriém ma 
reggel a Petrozsényből Déva felé haladó sze­
mélyvonat egyik harmadosztályú kocsijában. Az 
esetnek rendkívül érdekes előzményei vannak, 
mert ezt

az öngyilkosságot a tegnapi nap folya­
mán egy másik öngyilkosság előzte meg,

melynek áldozata olyan titkokat vitt magával a 
sírba, amelyek kiderítésével hiába próbálkoztak
a hatóság emberei. . ,, , ,

A rövid dévai távirat ugyanis arról számol 
be hogy Dragalescu G-yörgy adóhivatalnok 
rendőr? asszisztencia mellett szivenlötte magát 
és mire a vonat befutott a" dévai pályaudvarra, 
az öngyilkost holtan szállították le a tetu szín­
helyéről,* a vasúti kocsiból. Dragalescu öngyil­
kosságának előzményeiről alábbi tudósítónk 
számol be :

Mintegy négy évvel ezelőtt került Drágá­
mé-,-, György a petrozsényi adóhivatalba, ahol 
rövidesen megbízták a pénztár vezetésével. 
Lelkiismeretes, pontos hivatalnoknak ismertek, 
aki példás családi életet élt és úgy feleségét, 
mint családja többi tagját mindig a legnagyobb 
figyelemmel és gyöngédséggel övezte. Érthető

P»'___ , , Mill 1 * A U rvrvó 1 Ac? tolpnh-i

Világvárosi szenzáció
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rozások is: ..Zsidó művészet, héber zene . \\ agner 
idézett röpiratának alaptónusát is az Uhligtól eredő 
kiszólás : „Héber művészi Ízlés“ adta meg. Uhlig 
faji elfogultsága annyira elmérgesedett, hogy egyik 
zenebirálatában nem átallotta Liszt „Pi ometheus 
nyitányát Mendelssohn összes alkotásainál többre 
becsülni. Mendelssohnról Wagner különben , — 
többek közt — azt is állítja, miszerint dirigálásából 
gyarló muzsikus volta tűnik ki s ebből is megállapít­
ható, mondja Wagner, hogy Mendelssohn képtelen az 
általa dirigált müvek költői eszméihez bensőleg fel­
emelkedni. Azonkívül kifogásolja Mendelssohn tempó­
beli nézeteit, melyek szerinte ismét csak élénk bizony­
ságául szolgálnak annak, hogy a „Szentivánéji álom, 
szerzője nem tudta magát beleélni az általa vezé­
nyelt müvek szellemébe. „Nekem — írja Wagner 
Mendelssohn a Beethowen-müvek dirigálásakor a eg- 
banálisabb zenésznek tűnt, de éppen az efajta diri­
gálásból voltam aztán képes annak okát megfejtem, 
hogy miért nem tud ezen rossz karmester a sajat 
alkotásaiban értékesebbet, eredetibbet nyújtani.
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Rotschild gründoltat
+

Voltak gyárak, amiket egykor gúnyos mo­
soly nélkül nem is lehetett megemlíteni. Ilyen 
volt az esernyőgyár, a szódavizgyár, a husáru- 
gyár. Az esernyögyáros ugyanis maga járt ház- 
ról-házra a megrokkant és tépett paraplékért, 
egy újat kínált öt tépettért, mert gyáros és 
munkás és kereskedő és házaló volt egysze- 
mélyben. Ugyanígy a szódavizgyáros is, aki kis 
talyigáján maga vitte vendéglőkbe és családok­
hoz „gyártmányait“. És aki húst füstölt, már 
husárugyáros lett.

De a speciálisan zsidó gyárakon kívül még 
speciáhsabb zsidó gyár volt a macesz-gyár. Ez 
az alkalmi „pékség" Solem Alejchem írásaiban 
a zsidó légi exiztenciák reprezentánsává emel­
kedett. Macesz-gyártásra ugyanis ezek újabban 
rendezkedtek be állandó jelleggel: gépekkel, 
deszkákkal, kosszunyelü lapátokkal. Valamikor 
gyúr ó-husángok, nagy dézsák, hosszú, forró 
vízzel letisztított deszkalapok jelentették az 
egész fölszerelést. A hitközség évröl-évre pályá­
zatot irt ki a macesz-gyártásra.; nagy akció­
zások, intrikák, kilincselések, kortes-igéretek 
előztek meg egy maceszgyártási engedélyt és 
amikor valaki már elnyerte a pálmát, ezerszer 
is megatkozta a napot, amikor megfolyamodta 
ezt a.szent ipart. Mert az elnöktől a sameszig 
mindenki beleszólt az üzemvitelbe, a kasrut-ba, 
a munkaidőbe, a munkások létszámába. Mások

mit lehetne csinálni evvel a szerencsétlen em­
berrel.

— Mondja Pollák, ön minden körülmények 
között Palesztinába megy. Vállalkozna ott 
valamire ?

— Egyetlen vágyam és gondolatom kijutni 
és újra kezdeni az életet.

— Ko akkor menjen ezzel a cédulával 
bankunk számfejtési osztályába, vegye föl az 
osztálysorsjáték eladásából eredő összegnek 
önre eső részét és csináljon Erec Jiszraelben 
egy cementgyárat.

Pollák bámult.
Igen folytatta Rothschild nyugod­

tan föl veheti a pénzt, mert a Kerenszky-kor 
mány idejében én már elvesztettem a kedvem 
az orosz ügyektől és eladtam az osztálysors­
játékot Morganéknak kétmilliónégyszázezer font­
ért. Maga nem is tudta, persze, hogy a bolse- 
viki forradalom kitörésekor ön már csak mint 
alkalmazott vesztette el egzistenciáját Orosz­
országban. Angliában, látja, visszanyerte és 
Palesztinában cementgyáros lesz.

íme ez a gründolási titka a most épülő 
nagyarányú palesztinai cementgyárnak.

Rothschild müve. Akiről most még anek­
dotákat mondanak, de egykor majd legendákat.

(sz. i.)

A CFR sikkasztó! a törvényszék előtt
Három évre ítélték Jiann Mihailt A vádlottak hangos zokogással vették

tadomásnl az ítéletet

végén

akaratától függött, hogy kitől szerezze be a 
„gyáros" a fát, kivel hordássá a macesz-vizet. 
Mindenbe belenéztek, mindenről számadást kö­
veteltek.

Szóval afféle igazi zsidó-ügy volt ez a bi­
zonytalan és mégis kívánatos üzlet, valami for­
dított dolog ahogy Nachum Szokolov mon­
dotta a zsidó „észek “-ről — ami a 
rendbe jön.

Most már nem nevetnek rajta, ha valaki 
hozománynak kínálja a macesz-gyárat. Most 
már ez is rendbe jött. Rendes dolog lett, mint 
egy gözüzemre berendezett esernyőgyTár és mint 
egy szódavizgyár, amelynek forgalmát lovak 
által húzott stráfkocsin bonyolítják le.

Sőt még ennél is rendesebb dolog lett be­
lőle. A „Jüdische Telegrafenagentur“ jelenti, 
hogy a báró Edmuud Rothschild által alapított 
holonizációs társulat a közeli peszachra nagy 
maceszgyárat létesít Palesztinában, amely el 
lógja látni nemcsak az ország szükségletét, ha­
nem exportra is dolgozik. Báró Rothschild 
maga adott utasításokat a maceszgyár fölszere­
lése és igazgatása tekintetében.

Ebben a hírben nem az kölcsönöz tisztele­
tet és megbecsülést a macesz-gyártásnak, hogy 
t^agj üzemme lendült, hanem, hogy maga a nagy 
Rothschild aktive beleavatkozik" A macesz- 
gyártás nem volt egy úgynevezett „balbatis“ 
foglalkozás, mesterségnek szintén vicces volt 
és ime a zsidó újjáépítés lényeges attribútumává 
emelkedett. Munkások szazainak ad majd nem­
csak kovásztalan kenyeret, hajómunkásokat 
vasutat, kereskedőket fog foglalkoztatni.

Mindenesetre jellemző és kedves híradás a 
Rothschildról, de aki erről a pénz- és szinarisz- 
tokratáról egyebet is tud, nem fog csodálkozni 
rajta.

Adjon itt Rothschildnak egy másik közel­
múlt esete, amit a Lodzból való Ittel- 
mann posztógyáros mondott el egyik barátunk­
nak Bukarestben.

Rothschild Edmund báró tulajdonosa volt 
a cári Oroszországban működött osztálysorsjá­
téknak. Oroszországban — megállapított arány­
ig11 a pétervári Pollák-cég részesült a sors­
játék hasznában. A sorsjáték a háború alatt is 
működött, az első forradalomban is, Keren- 
szkyék idejében. De amikor a szovjet-forradalom 
jött, a sorsjáték megszűnt. Pollák szegény em- 
ber lett, mert minden ingatlanát és " ékszerét 
elkoboztak.

, ideig Oroszországban élt nagy küzkö- 
desek közepette és várta a jobb idők visszatéré­
sét. Türelmét vesztve, végül elhatározta magát, 

.§5 kivándorol Palesztinába és hozzákezd vala- 
mihez. Előbb azonban ellátogatott Londonba 
volt üzlettársához, Rothschild Edmundhoz.

— Kedves báró, ahogy ön engem lát, min­
den vagyonon húsz font. Ezzel ki akarok jutni 
Palesztinába. Bármit szívesen kezdenék odakünn 

A báró pillanatokig adós maradt a válasszal.' 
Pollák nem türelmetlenkedett, hagyta gondol­
kozni. Bizonyara afölött gondolkozott, hogy

(Cluj-Kolozsvár, február 5. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Ma délelőtt a kolozsvári törvény­
szék második emeleti folyosóján élénk mozgo­
lódás volt észlelhető. A 147-es számú tárgyaló­
terem ajtaja előtt kisebb csoport vett körül két 
21—22 éves fiatalembert, akik a fegyveres örök 
között egykedvűen várták a bíróság tagjainak 
megérkeztét, hogy azután tiszta képet alkot­
hassanak maguknak, hogy a könnyelműen el­
követett bűnért mennyi ideig kell vezekelniük.

Kevéssel félkilenc után a két vádlottat a 
terembe vezetik és megkezdődnek a kihallga­
tások. Elsőnek Jianu Mihailt hallgatja ki a 
bíróság.

Bohatiel elnök a vádlott előtt felolvassa a 
terjedelmes vádiratot, amelyből kiderül, hogy 
Jianu a CFR. jogügyi osztályánál mint napi- 
dijas tisztviselő volt alkalmazva. A fiatal tiszt­
viselő a hivatalban szorgalmas munkát fejtett ki, 
úgy, hogy teljesen főnökei kegyeibe férkőzött és 
bizalmi állást töltött be. Á fiatal tisztviselő 
volt megbízva, hogy a jogügyi osztálynál a 
személyzet fizetését elszámolja és a pénztárnál 
felvegye. Ugyancsak az ö hatáskörébe tartozott 
a kiszállási költségek kiutalása és elszámolása 
is. A fiatal tisztviselő visszaélt a belé helyezett 
bizalommal és a fizetési listákban hamis neve­
ket szerepeltetett, majd pedig kiszállási listákat 
hamisított, amelyeket főnökeivel aláíratott és az 
összegeket a pénztárnál felvéve, eltulajdonított. 
A sikkasztás keresztülvitelében társa, Laiu Juon 
is segédkezett.

Diétikns koszira kellett a pénz
Jianu a vádirat meghallgatása után töredel­

mes beismerő vallomást tesz. A fiatal tisztvi­
selő beismeri, hogy valóban megkárosította a 
CFR.-t, de az vitte a sikkasztásra, hogy bete­
ges volt és orvosi rendelésre diétát kellett volna 
tartania, de ez a kis fizetéséből nem telt és 
ekkor jutott eszébe, hogy a bérlistákat fogja 
meghamisítani, majd amikor az első hamis lis­
tát sikeresen beváltotta a pénztárnál, másik 
tizenkilenc listát is meghamisított. Aíhusz hamis 
lista alapján 113 ezer lej összeget vett fel a CFR. 
pénztárából, amit a saját céljaira fordított.

A bíróság kérdéseire Jianu elmondja, hogy 
a hamisítást olymódon követte el, hogj^ rész­
ben elszámolási iveket állított ki, amelyre vala­
melyik ügyvéd nevét hamisította rá és a listát 
főnökével aláíratta, részben pedig a már aláirt 
és kiutalt fizetési listákba uj tételeket tüntetett 
fel. Ebben a munkájában tisztviselőtársa, Laiu 
Juon is segédkezett.

Jianu határozottan vissautasitja azt a vádat, 
kog5 amikor a sikkasztás kiderült, ö megszö­
kött Kolozsvárról. Szökésről szó sem lehetett 
mert a sikkasztás akkor derült ki, amikor ö 
főnökétől két napi szabadsagot kért, hogy haza­
utazhasson Temesváron lakó szülei, meglátoga­
tására,, Amikor értesült, hogy a sikkasztást fel­
fedezték, öngyilkosságot akart elkövetni, de a 
tett elkövetéséhez nem volt elég lelkiereje és 
belátta, hogy ha az elkövetett bűnért bűnhődni 
is kell es mégis csak jobb élni.

A bűntárs vallomása
Ezután Laiu Juon kihallgatása következik, 

aiu beismeri, hogy segédkezett Jianunak az 
a /hamisításokban, de az ö munkássága csu­
pán abból állott, hogy a kiutalási ivekre ha­
misította az ügyvédek neveit, amely tevékeny­
séget tisztán kollegálitásból fejtette ki és sem- 
milyon honoráriumban sem részesült.

Laiu kihallgatása után a tanúkihallgatás 
veszi kezdetét. Elsőnek dr. Marcus Lászlót, a

CFR. jogügyi osztályfőnökét hallgatja ki a bí­
róság. Dr. Marcus elmondotta, hogy a sikkasz­
tást úgy fedezte fel, hogy amikor Jianu sza­
badságon volt, véletlenül a nevére kiállított 
kiszállási utalvány került a kezébe, amelynek 
megtörténtére a főnök egyáltalán nem emléke­
zett. Marcus dr. azonnal gyanút fogott és az 
esetet jelentette fölötteseinek s egyúttal gyors 
vizsgálatot rendeltek el, A vizsgálat alkalmával 
hat hónapra visszamenőleg átnézték az elszá­
molásokat és húsz olyan kiszállási tételt talál­
tak, amely a valóságban nem történt meg.

Marcus dr. kihallgatása után két tanú kihall­
gatása következik, de tekintve, hogy a tanuk uj 
dolgot nem tudnak mondani, dr. Roman Valér ké­
résére a bíróság a hátralévő tanuk kihallgatását 
fölöslegesnek tartotta. Ezután dr. Bosie vezető­
ügyész emelkedik szólásra és megtartja hatásos 
vádbeszédét.

Az ügyész vádbeszédében kitér a sikkasztás 
részleteire. Jianut hivatali visszaéléssel elkövetett 
sikkasztás és okirathamisitással vádolja, míg Laiut 
csupán bünrészességgel. Bosie ügyész a két fiatal­
ember fejére szigorú büntetést kér, hogy ezáltal a 
CFR-nél uralkodó anarchiának elejét vegyék és a 
jövőben a tisztviselőket a példás büntetés által 
visszarettentsék a bűntől.

Az ügyész vádbeszéde alatt a két fiatalember, 
akik idáig nyugodt egykedvűséggel ültek a vád­
lottak padján, tudatára ébred bűnük nagyságának 
és halk zokogással sírnak bele Bosie ügyész erős 
kitételeket tartalmazó vádbeszedébe és könnves sze­
meiket kétségbeesetten emelik a bíróság felé.

Boise ügyész vádbeszéde után dr. Holtz a CFR. 
képviselője jelenti be kártérítési keresetét, de a 
bíróság a CFR. keresetét polgári bírósághoz uta­
sítja és ezután dr. Román V alér tartja meg védő­
beszédét. Lélektani alapon próbálja megmagyarázni, 
hogy mik lehettek azok az indokok, amik a bét 
fiatalembert a bűnre csábították. Kifejti, mit jelent 
az, ha egy szegénysorsu fiatalember, aki hozzá be- 

nem tud a fizetéséből megélni, bizalmi állást 
tölt be és lépten-nyomon szembetalálja magát a 
könnyű pénzszerzés esélyeivel, míg végre győzedel­
meskedik rajta a kapzsiság és idegen pénzt tulaj­
donit el. A védő kéri a bíróságot, tekintsen el a 
szigorú paragrafusoktól és a két fiatalembert nem 
mint megrögzött bűnösöket, hanem csupán mint 
megtévedteket ítélje el.

Három évi fegyház
A védőbeszéd meghallgatása után a bíróság 

tardai ítélethozatalra vonulnak vissza, majd több 
mint egy órás tanácskozás után újra megjelennek 
és Bohatiel elnök kihirdeti az Ítéletet. A bíróság 
Jianu Mihailt hivatali visszaélésben és okirat hami­
sításban mondotta ki bűnösnek és ezért három évi 
fegyházra, mig Laiu Juont okirathamisitás bün- 
részességében mondották ki bűnösnek és ezért nyolc 
hónapi börtönbüntetésre Ítélték.

A vádlottak a bíróság ítéletét hangos zokogással 
veszik tudomásul, majd amikor az elnök megkérdi, 
hogy megnyugodnak-e az Ítéletben, vagy felebbez- 
nek, zokogástól elcsukló hangon jelentik be felebbe- 
zésüket és a két fegyveres börtönőr kíséretében 
imbolygó léptekkel haladnak el a termet zsúfolásig 
megtöltő kollégáik előtt, hogy visszatérjenek a 
fogházba.
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Aggkori gyöngeség után 
ndni: ez az alapvető próbája annak, hogy egy 

nemzet tartós életű-e és joga van-e a teljes és 
korlátlan magakiélésére. Ha 
csak egyszer is bizonyítékát 
adta annak, hogy a siri 
álomból uj életre tud ébredni, 
akkor már bebizonyította a 
maga halhatatlanságát,
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A zsidó nemzet már há­
romszor érte meg a nemzeti 
aggkort és harmadszor tudott 

újabb és újabb életre regenerálódni. Az első 
nemzeti hanyatlás az egyiptomi rabszolgaság 
volt. Kétszáztizéves rabszolgaság után jött az 
első nemzeti regenerálódás: az Egyiptomból 
való kivonulás és az őshaza elfoglalása. A má­
sodik nemzeti bukás a babilóniai katasztrófa 
volt. A zsidó nemzet elvérzett, az ország meg­
szűnt. Hetven évig tartott a babilóniai fogság 
és hetven év múltán a halott zsidó nemzet uj 
életre ébredt. A második regeneráció : a máso­
dik visszatérés az őshazába és a Makkabeusok 
zsidóországa. A harmadik bukás: Zsidóország 
pusztulása Titusz alatt. A zsidó nemzet most 
már mintha végérvényesen meghalt volna. 
Kétezerévi tetszhalál után, a mai napokban él­
jük keresztül a zsidó nemzet harmadik rege­
nerációját. A harmadik regeneráció: a harma­
dik visszatérés az őshazába, a mai épülő, 
modern palesztinai Zsidóország. Ilyen világ­
csodáját : három aggkori végelgyengülésből 
háromszor uj, ifjú nemzeti életre regenerá­
lódni, még a föld egyetlen népe sem tudott 
felmutatni.

♦♦♦

Cionista képviselet 
a Népszövetség mellett

(Berlin, február 5. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Dr. Victor Jacobsohn, a (Jeniben felállí­
tandó cionista hivatal vezetője a napokban el- 
hagyja Berlint és Párisba költözik. Idejét Pa­
ris és Genf között fogja megosztani és hivatása 
lesz a cionista mozgalom és a népszövetség, 
továbbá más nemzetközi tényezők között fen- 
tartani a kapcsolatot.

Dr. Jacobsohn valamikor tagja volt a má­
sodik orosz dumának, amelynek felosztása után 
résztvett az ellenzéki képviselők viborgi ta­
nácskozásán. Emiatt száműzetésbe kellett mennie. 
Ez idő óta minden erejét a cionista mozgalom­
nak szánta, éveken át tagja volt a szükebb 
egzekutivének és a zsidó mozgalmat a konstanti­
nápolyi kormánynál, majd egyéb fontos helye­
ken képviselte. Nagy összeköttetései vannak 
az európai politika kimagasló tényezőivel.

Szobatüz a miniszterelnök lakásán.
Bukarestből jelentik: Ma délután félhárom 
órakor tűz ütíftt ki a miniszterelnök Lascar 
' Htargie-ut &kzám alatti lakásán. A tűzoltó­
ig óriásiJfpparátussal vonult ki a helyszínre, 
de megjßzitett munkával is csak délután négy­
kor tornák a tüzet eloltani. Négy szoba be- 
remfezése teljesen elégett. A kár meghaladja 
a százezer lejt. ,

— Ornstein professzor meghívása a 
göttingeni egyetemre. Hágából jelentik: Dr. 
E. S. Ornstein, a németalföldi cionista szövet­

ig egykorú elnökét, a gőttingeni egyetem meg­
óvta fizikai felolvasások megtartására. A tudós 

különösen az utóbbi időben végzett fizikai ku­
tatásaival keltette fel maga iránt a szakkörök 
1 ‘gyeimét. Ornstein professzor egyébként a je- 
r’izsálemi egyetem leendő kiadványai szamára 
18 beküldött több értékes értekezést, amelyeket 
az egyetem megnyitását «követő félév után fog­
jak kiadni.

Eltűnt vizezés. Bécsböl jelentik : Gastein- 
'r,0 hires vízesése a tartós szárazság következté- 

11 Pl tiint. A felsőrészen több meleg forrrás keletkezett.

~ Gyilkosság a táncmulatságon. Ma
délelőtt a mócsi csendőrség jelentette a kolozsvári 
ügyészségnek, hogy a Mócs melletti Mezőszovát 
községben az elmúlt éjszaka borzalmas gyilkosság 
játszódott le. A falu lakossága a katonának be” 
vonuló legények tiszteletére táncmulatságot rende­
zett. A bálon megjelent Lepedat Zaharie huszonegy- 
é\ cs parasztfiu is, aki tánc közben hirtelen, minden 
szóváltás nélkül, fejszét rágódott és régi haragosát, 
11atianu Istvánt úgy ütötte fejbe, hogy az holtan 
terült el a földön. A csendőrség Lepedat Zaliariet 
letartóztatta és megindította az ügyben a vizsgá­
latot. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy előre 
megfontolt szándékból elkövetett emberölésről van 
szó, mert a fiatal Lepedát Zaharie már hetek óta 
dicsekedett a korcsmában, hogy Fratianu Istvánt 
meg fogja gyilkolni, ügy látszik, a fiatal fin a 
mulatságot tartotta legalkalmasabbnak terve keresz­
tülvitelére és egy hirtelen mozdulattal régi hara­
gosát örökre elnémította. Lepedat Zahariet a csend­
őrség letartóztatta és még a mai nap folyamán 
átadták a kolozsvári ügyészségnek. Az ügyészség 
gyilkosság büntette címén emel vádat ellene.

— Bukott kisdiákok vándorutja Afrika
felé. Kassáról jelentik: A félévi bizonyítvány - 
kiosztás mindig rettegett időszaka volt a nebulóknak. 
A tanár urak nem néznek sem jobbra, sem balra, 
mit nekik fiatalság, jövendő, ők buktatnak, mert 
ez a rend. A kassai reáliskola szlovák tagozatán 
ebben a félévben az I. B.-ben 48 tanuló közül 22-öt 
buktatott el a tauári kar, mégpedig végesvégig 
minden tantárgyból, még tornából is. Szombaton dél­
előtt volt a bizonyitvány-kiosztás. A bukott diákok 
éktelen sírásba törtek ki, ami azonban semmit sem 
változtatott a keserű végzeten. A gyerekek ilyen 
bizonyítványokkal nem mertek hazamenni. Össze­
beszéltek tehát és délben ahelyett, hogy az apai 
szigorral szembeszálltak volna, könyvestől neki vágtak 
a nagyvilágnak. Elkezdtek kutyagolni a sínek men­
tén Telány irányában. A kalandos vállalkozás azon­
ban hamarosan kitudódott s több aggódó szülő a 
gyerekek után vetette magát. Utói is érték őket. 
Nagy sirás-rivás között vallották be a gye­
rekek szörnyű szándékukat, fel akartak kapaszkodni 
egy tehervonatra és ki akartak vándorolni — Af­
rikába. A kassai magyar és cseh szülők körében 
egyébként nagy az elkeseredés a tulszigoru osztályo­
zás miatt és értekezletet akarnak ebben az ügyben 
tartami.

— Munkaközvetitő-hivatalt létesített a 
kolozsvári zsidó menza. A kolozsvári zsidó 
menza, amely számos szegény sorsú zsidó diák ellá­
tásáról gondoskodik, február elsején munkaközve­
títő-hivatalt létesített, hogy a súlyos anyagi gon­
dokkal küzdő zsidó diákok szociális problémáját 
megoldáshoz segítse. A munkaközvetítő hivatal bi­
zakodó szeretettel fordul Kolozsvár megértő zsidó 
lakosságához és felkéri mindazokat, akik nyelv-, 
zene- vagy vagy középiskolai korrepetitorokat ke­
resnek, forduljanak bizalommal a zsidó menza mun­
kaközvetítő hivatalához. Felhívja a zsidó kereske­
dőket, hogy a törvényben előirt bevételi regiszte­
rek elkészítésére vegyék igénybe a zsidó menza 
szakképzett diákjait. A gyakornokokat, vagy ügy­
védjelölteket kereső ügyvédeket pedig szintén arra 
kéri, hogy ezen állásokat a menza munkaközvetítő 
hivatala utján töltsék be. Az érdeklődök fordulja­
nak a kolozsvári zsidó menza munkaközvetítő hiva­
talhoz, Cluj, Strada Avram Jancu 18 címre.

— Mantu rablóvezér ügyét tárgyalja a 
tábla. Temesvárról jelentik: Még élénken emléke­
zetes Mantu rablóvezér Temesvár környéki garáz­
dálkodása, amelynek tavaly a hatóságok erélyes 
közbelépése vetett véget azzal, hogy Mantut ártal­
matlanná tette. Mint ismeretes, a temesvári törvény­
szék Mantu rablóvezért tavaly el is ítélte, de 
felebbvitel folytán ügye a Táblához került, amely 
ma kezdte meg az ügy tárgyalását. A Tábla Mantu 
ügyében egy-két napon belül fogja kihirdetni az 
ítéletet.

— Károlyi Mihályné állapota aggasztó.
Egy gróf Andrássy Gézához érkezett távirat szerint 
a liewyorkban betegen fekvő Károlyi Mihályné álla­
pota súlyosra fordult. Férje állandóan ágya mellett 
van. Az utolsó napokban ugyanis a megoperált Károlyi 
Mihályné betegségében komplikációk állottak be. A 
beteg többször elveszítette eszméletét és napokon át 
magas láza volt.

* Clemenceau : Jüdische Gestalten, szen­
zációs újdonság L: 130 Lepagenal Kolozsvár. Tel­
jes német, francia Írod. tud. és müv. könyvraktár- 
jegyzékek ingyen. Postán Lepage azonnal expediái.

* Orvosi hir. Dr, Hirsch Gyula volt wieni 
klinikai orvos rendeléseit De jen Str. Marasesti 
9 alatt megkezdte.

— Megkéselte sógorait Marosvásárhelyről 
jelentik: Hangos lárma verte fel tegnap este a 
csendes Koron kai-utcát, amelyen két ember súlyo­
san sebesülve, véresen, fetrengett az utca kövezetén. 
Az eset előzzménye az, hogy Bogdánffy László 
marosvásárhelyi kereskedősegéd, akinek ma kellett 
volna bevonulnia katonának, bucsulátogatást tett 
Seres József és Keresztes Sándor nevű sógorainál, 
akikkel néhány héttel ezelőtt valami ügyből kifo­
lyólag összeszólalkozott. Ez a bucsulátogatás úgy 
látszik nem vezetett kibékülésre, mert a rági hara­
gosok újból összeszólalkoztak, majd Bogdánffy szo­
rongatott helyzetében az utcára szaladt, ahová két 
sógora hangos szidalmak kíséretében követte. Bog­
dánffy, amikor már nem tudott menekülni, hirtelen 
kést rántott elő és mindkét sógorát mellbeszurta. 
A véres verekedésnek a rendőrség emberei vetettek 
véget, majd kiszálltak a mentők is, akik a súlyosan 
sebesült Seres Józsefet és Keresztes Sándort beszállí­
tották a kórházba. Bogdánffyt a rendőrség letar­
tóztatásba helyezte.

— Oroszországba bevezetik a méter­
rendszert. Moszkvából jelentik : Az orosz szov­
jetkormány elhatározta, hogy Oroszországba beve­
zeti a méterrendszert. Francia szakértőt hívtak 
meg, hogy az uj rendszerre való áttérést előké­
szítse. A szakértő már meg is érkezett Moszkvába 
és megkezdte az illetékes intézmények és hatóságok 
instruálását.

— Az Ezra felhívása. Az Ezra Cluji Zsidó
Főiskolai Hallgatók Egyesületének vezetősége, te­
kintettel a könyvtár átszervezésére, kéri mindazo­
kat, akik könyvtárából könyvet kölcsönöztek, szí­
veskedjenek a könyveket legkésőbb február 10-ig 
Strada C. Bratianu (Király-u.) 2. szám alatt, a 
Keren Hajesszéd irodahelyiségében visszaszolgál­
tatni. Hivatalos óra mindennap délelőtt 11 órától 
1 óráig.

* Purgó — eredeti dobozban — az egyedüli
biztos hashajtó. (1)

* Február hava az Au Printemps (volt Missir) 
áruházának Cluj, volt Unió-utca 11. az áldozatok 
hónapja, mert az összes áruk szenzációsan leszállí­
tott árakon kerülnek eladásra. Kolozsvár hölgykö­
zönsége használja ki a kedvező alkalmat.

Hírneves fogászok bátran ajánlják,

Meri hisz Farmodont fogkrémnek
[nem találják mását

1748 1

Tálcám fFederweis) és
Pndertalcnm legprímább 

stájer áru minden 
mennyiségben.

Csontolaj üvegcsékben, 
csinosan csomagolva.

Vaselinolaj hordóban és 
kisebb tételben is ál­
landóan legolcsóbb 
napi árban kapható:

Telefon: 1-35 és 4-07

Aradi
Olajipar
B.-T.-nál - Arad.
Telegramm: Olajipar.

Naga
harisnyaiásár

mélyen leszállított árakkal.
ITőtött harisnya 

den színben
min­

id
píohr-harisnya minden

színben lei

Muszlin harisnya divat- 
színben Id

^érna-muszlin minden 
^ színben Id
ISJeíyemfátyol harisnyák 

minden színben Id

FŐTÉRU
Divatkeztyfikhen és kfitöitárufcban óriást választéki 
f legtöbb harisnyák ssak BLATf-ati kaphatói
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4 Banci&ys-Bmnk jaientóso 
Palesztina gazdasági helyzetéréi

Teljes üzemmel dolgoznék a malmok. Elindult az első nagy
narancsszállstmány Angliáké

(Jeruzsálem, február 5. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) London egyik legnagyobb pénzintézete, 
a Barclay s-Bank, decemben kiaiott jelentésében 
kimerítő részletességgel foglalkozik Palesztina 
közgazdasági helyzetével is. A jelentésből a kö­
vetkezőket vesszük :

A gabonanemüek minden kategóriáját maga­
sabb árakon jegyzik. A kereskedők készletei­
ket abban a reményben tartják vissza, hogy 
ezzel az árak még magasabbra emelkednek. 
Haifában már uzsorakészleteket kezdtek gyűj­
teni, a kormány azonban gyors beavatkozással 
az árak ugrásszerű emelkedését megakadályozta 
és a helyzet normális maradt. Indiai gabona 
elég jól kelt el az országban. Tonnáját 1315 
font sterlingjével lehetett elhelyezni.

Párhuzamosan alakultak a lisztárak is. Az 
országban előállított liszt a nagy importtöme­
gek beözönlése ellenére is jól tartotta magát. 
A haifai malmok teljes üzemmel dolgoznak. 
Leginkább transzjordániai gabonát őrölnek.

A gabonanemüek és a liszt árának emelke­
dése érzékenyen visszahatott az egész ország 
gazdasági életére, amennyiben az életszükségle­
tek ára négy-ötszázalékkal emelkedett. Az uj

vámtarifa is hozzájárul az általános áremelés- 
hez. Mindazonáltal a kereskedők között opti­
mizmus uralkodik és az üzleti helyzet vala­
melyest javulóban van.

Az elmúlt hónapban elsöizben raktak hajóba 
nagyobb narancsküldeményt Anglia felé és 
pedig huszonötezer ládát. A narancstermés csak 
átlagos és azt hiszik, hogy az utolsó félévben 
elért árak tartani fogják magukat. Az első áru­
rakomány ládánkint 14—15 sillingel kelt el. Ez 
olyan eredmény, amit általában kielégítőnek 
mondanak.

Hagy mennyiségben importáltak építkezési 
anyagot, aminek nagy kereslete volt, különösen 
Haifában.

A kormány közli, hogy négyhónapi tar­
tamra szerződtette Sir Ernest Deudsont, Palesz­
tina katasztrális fölmérésének munkálatai felül­
vizsgálására. A mezőgazdasági munkálatokat 
ugyanis nagyon zavarja a birtokhatárok bizony­
talansága és sok ofyan katasztrális hiba, ami a 
régi rezsimből visszamaradt. Ezeket azonban 
gyorsan és alaposan el fogják tüntetni és 
ezáltal biztosítva lesz a mezőgazdasági munka 
zavartalan folytatása.

Közgyűlési naptár
Február 15.

Székelyhídi Népbank E. T. XIX. rendes 
évi közgyűlés. Eészvénytöke 500.000 lej, tar­
talékalap 60.220 lej, betétek 3.731.996.38 lej, 
1924. évi tiszta nyereség 97.453.83 lej. 

Február 18.
Dési Gazdasági Ipari és Kereskedelmi 

Bank E. T. rendes évi közgyűlés. Alaptőke- 
emelés. Eészvénytöke 2.000.000, tartalékalap 
100.000, betétek 34.701.825.59 lej, 1924 évi 
tiszta nyereség 645.540.46 lej.

Február 21.
Banca Marmorosch, Blank & Co. rendes 

évi közgyűlése Bukarestben.
# A prágai minta vásárra vízummentes 

az utazás. Prágából jelentik : Közöltük már, 
hogy március 12-től április 8-ig Prágában áru­
mintavásárt rendeznek. A látogatás eredményes­
ségének biztosítása érdekében a mintavásár 
vezetősége a prágai külügyminisztériummal 
olyan megállapodásra jutott, amely szerint az 
árumintavásár minden külföldi látogatója fenti 
időközben vizűm nélkül léphet be a köztársa­
ság területére és csupán a külföldi konzulátus 
oly értelmű igazolása szükséges, amely a minta­
vásáron való látogatást igazolja.

# Francia Orosz Bank Párisban. Páris- 
ból jelentik : A moszkvai Külkereskedelmi Bank 
ügyvezetője : Taratuta tárgyalásokat folytatott 
francia bankárokkal s a tárgyalások célja: 
különböző hitelek folyósítása Szovjetoroszor- 
szág részére, továbbá egy Francia-Orosz Bank 
alapításának terve Párisban. A bank a két 
ország közötti kereskedelmi kapcsolatok ki- 
mélyitésére lenne hivatva és annak alapításá­
ban amerikai tőke is részt venne.

# Megszüntetik az osztrák koronakivi­
teli tilalmat. Bécsböl jelentik : Az osztrák kor­
mány február elején meg fogja szüntetni a ko­
rona kivitelére vonatkozó tilalmat.

# Az erdélyi és bánáti alkalmazottak 
tisztújító közgyűlése. Az Erdélyi és Bánáti 
Alkalmazottak Szövetsége folyó hó 8-án dél­
előtt 10 órakor a Eedutban tisztújító közgyű­
lést tart. A közgyűlés fontosságára való tekin­
tettel, a szövetség vezetősége ezúton is kéri 
tagjait, hogy a közgyűlésen minél nagyobb 
számban jelenjenek meg.

i* Shillingrendszer az osztrák vasuta­
kon. Bécsböl jelentik: Az osztrák vasutak 
igazgatósága elhatározta, hogy ez év március 
1-töi az ausztriai vonalon személy- és árufor­
galomban a koronaértékről schillingszámitásra 
tér át. A vonatkozó rendelkezéseket a legkö­
zelebbi napokban az összes üzletvezetőségeknek 
kézbesítik.

# Központi zsidó bank Lengyelország­
ban. 5 ars óból jelentik: E hónap másodikén 
Lengyelország zsidó kereskedői konferenciát 
tartottak, amelynek egyetlen pontja az volt, 
hogy miként lehetne a zsidó kereskedövilág 
súlyos válságán segíteni. A konferencia elhatá­
rozta egy központi bank létrejöttét azzal az 
egyetlen céllal, hogy a hibáikon kívül bajba ke­
rült zsidók számára kölcsönöket folyósítson. A 
bank számára szükséges tőkét a lengyelországi 
zsidóknak kell jegyezniük. Azt a javaslatot, 
hogy amerikai zsidóktól szerezzék be az alap­
tőkét, elvetették.

tr A Banca Nationala bankjegyforgalma.
A Banca Nationala január 3-ik hetének for­
galmi kimutatását most tette közé, amely sze­
rint a forgalomban levő bankjegymennyiség 
19.486.976.150 lej ITz előző hét 19.397.211.803 
lej állományával szemben. Egyébként a jegy­
bank most tette közé tavalyi mérlegét, mely 
szerint 120 millió lej részvény tökével 32 millió 
lejen felüli eredményt mutat ki. Az állam tar­
tozása 10 milliárd 787.355.869 lej, kamatmen­
tes tartozása pedig 8,042.556 lej.

A mms wefut&pmo
A mai napon ellanyhult a devizapiac. Az árfolya­

mok a következők: Osztrák korona 366—368, magyar 
korona 370—375, cseh korona 5*65— 5-68, francia 
frank 10*48—10*55, svájci frank 37*30—37*40, 
dollár 193*00—193*50, angol font 926—928, olasz 
lira 8*05—8*10.

Valutapiac február 5-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1052*00, Berlin

------j London 926*00, Newyork 193*00, Róma
800*00, Zürich 37*25, Bécs 27*25, Prága 570.

Bukarest. Valuták .‘ Napoleon 730*00, márka 
44*50, leva 133, török lira 103, font sterling 915, 
francia frank 10*70, svájci frank 37*50, olasz lira 
S20, drachma 330*00, dinár 300*00, dollár 190*50, 
lengyel márka 36*00, osztrák korona 28*00, magyar 
korona 26*00, cseh korona 570.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123*43— 
lü3 oO, Amszterdam 208*75—208*71>, Newyork 
5187s—5187s, London 2482*25—2482*50, Páris 
2809*25—2807*50, Milánó 2156*50—2157*50, 
Prága 1528*75—1530*50, Budapest 72*00—72*00, 
Belgrad 839*00—835*00, Bukarest 267-50— 
267-50, Varsó 100*00—100*00, Bécs 73*00—73*00.

Párisi tőzsde: Bukarest 960*00, Zürich
356-50.

Ha miit ssmí kivitelű fa-, vas- vagy rőir-

kotort, zongorái
safnáijaaz’utat Marosvásárhelyre ^setegk‘ntS£

SZÉKELYé RÉTI
® VT P R RÉSZV.-TÁRS. bútort érméit, 

asztalosok furmrszukségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik be
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Romániát felvették a nemzetközi 
aihlettkat szövetségbe

Hitelesítették a kolozsvári és a brassói kor­
csolyaverseny rekordjait. A Comitetul Central

ülése
A Comitetul Central vasárnap tartotta Bukarest­

ben rendes havi ülését, amelyen Károly trónörökös 
távollétében Schmidt tábornok elnökölt. A vivó- 
szakosztály elnökének előterjesztésére elhatározták, 
hogy Románia résztvesz a csehszlovákiai nemzetközi 
vivóversenyen és a vivők kiküldésére nagyobb 
összeget szavaztak meg. Tudomásul veszik a nem­
zetközi atlétikai szövetség átiratát, amelyben közlik 
hogy Romániát felvették a szövetségbe.

Hitelesítették a brassói és a kolozsvári országos 
mü- és gyorskorcsolyaversenyen elért rekordokat. 
A temesvári kerületi szövetséget — saját kérel­
mére — felhatalmazták arra, hogy megrendezze az 
országos birkózó bajnokságot. Kimondották, hogy 
azon egyesületek ellen, amelyek — többszöri fel­
szólítás ellenére — tagdíj hátralékban vannak, az 
FSSR szabályzatában foglalt rendszabályokat fogják 
alkalmazni.

Tudomásul vették a csehszlovákiai nemzetközi 
skiversenyre kiküldendő skiezök névsorát, kiknek 
részére 20.000 lej szubvenciót szavaztak meg.

A kolozsvári sportszövetség ülése. A
kolozsvári Comitetul Regional tegnap, szerda este 
tartotta ezidei harmadik ülését dr. Tatar professzor 
elnöklete alatt. Az ülés iránt, tekintettel annak fon­
tos tárgysorozatára, élénk érdeklődés nyilvánult 
meg és azon majdnem valamennyi tag jelen volt. A 
tárgysorozat során elsőnek a játékosok biztosítása 
szerepelt és ennek a kérdésnek megvitatásánál szé­
leskörű vita keletkezett. Több biztositó intézet tett 
ajánlatot, de valamennyi olyan feltételeket terjesz­
tett elő, hogy az egész biztosításból csak a bizto­
sító intézetek húznák a hasznot. A javaslatok meg­
egyeznek abban, hogy a sérült játékosoknak — 
munkaképtelenségük tartamára — naponkint 40— 
100 lejig terjedő segítséget nyújtanak. Ez az ösz- 
szeg természetesen olyan csekély és amellett olyan 
biztosító járulékot követelnek, hogy a szövetség 
jónak látta a kérdést függőben hagyni és több más 
intézettől, a kart ellen kívüliektől is, ajánlatot kérni. 
Felmerült az a terv is, hogy a játékosokat és az 
atlétákat írják be a munkáspénztárakba és a mun­
káspénztárak segélyében részesüljenek. Ez a terv 
természetesen egyöntetű ellenzésre talált, mert min­
denki tudja és ismeri a munkásbiztositó pénztárak 
működését. Boil a Romulusz dr. példákkal bizonyí­
totta, hogy a biztosításért nem lehet magas dijakat 
követelni, hiszen a kolozsvári kerületben még egyet­
len haláleset nem fordult elő a sportolásnál, éppen 
úgy nem történt olyan súlyos természetű sebesülés 
sem, amely rokkantságot vont maga titán.

Az ügyet kiadták Cteorgescu gyufagyári mér­
nöknek azzal, hogy szerezzen újabb kedvezőbb aján­
latokat.

Érdekes még az a mód, ahogyan a biztosító 
intézetek a gyakorlati keresztülvitelt gondolják. 
Javaslatuk példákban valahogyan igy néz ki: Biz­
tosítanak 50 futballistát és 20 atlétát baleset, rokkant­
ság és halál ellen. Minden tréning vagy mérkőzés 
előtt, szóval minden játékos pályaralépése előtt, 
egy listára jön felvéve és azt a listát még a mérkőzés, 
illetve tréning előtt be kell vinni a biztosítóhoz. Hogyan, 
miképen lehet ezt a gyakorlatban keresztülvinni, igazán 
csak ők tudnák megmondani. Mit lehet például csinálni 
vasár- vagy ünnepnap, amikor az intézet nem tart 
hivatalos órát. Előző nap jelentsék be ? Nem mindig 
lehet, hányszor van éppen az utolsó pillanatban változás 
a csapatban. De ezenkívül is, direkt embert kellene 
tartani erre a célra, akinek nem lenne más dolga, 
mint a pályáról a biztosítóintézethez futni és beje­
lenteni, hogy kik léptek a pályára.

Salvan Virgil a fegyelmi bizottság agilis elnöke, — 
más irányú elfoglaltsága miatt — lemondott állásáról. 
A szövetség köszönetét szavazott eddigi ténykedé­
seiért és tudomásul vette Salvan legmondását. 
Helyébe ideiglenesen, amíg a rendkívüli közgyűlés 
ebben az ügyben máskép dönt, — dr. Pop Jonelt, 
a Marmarosch-bank ügyészét delegálta a szövetség. 
A boxszakosztály elnöke is lemondott. Helyetteséről 
a következő ülésen fognak, dönteni.

Tudomásul vették a KKE kérelmét, hogy nem­
zetközi korcsolyaversenyt kíván rendezni és kimon­
dották, hogy a szövetség minden támogatást megad 
a verseny sikere érdekében. A sétatéri jégpályát 
teljesen díjmentesen engedik át a KKE-nek. A ver-
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seav' ^egyébként, *h a ’az idő megengedi, 22-én lesz.
Kimondották, hogy az óvás és igazolási dijakat 

ezután nem a szakosztályoknak kell befizetni, hanem 
a szövetség pénztárosának kezeihez kell lefizetni.

Az igazolásokat kérő okmányokhoz ezután két 
fényképet is kell csatolni, különben az igazolás nem 
történhetik meg. A tavalyi bajnoki érmeket még a 
szezon megkezdess előtt kiosztják. Végül tudomásul 
vette a szövetség, hogy a kolozsvári biróbizottság 
február 15-től kezdődoleg román és magyarnyelvű 
birótanfolyamot rendez.

CFR—Haggibbor mérkőzés lesz vasár­
nap a CFR pályán. Úgy látszik az egyesületek­
nél nem nagyon számit, hogy a naptár még csak 
tei már elejét mutatja, a játékosok megelégelték a 
! ihenést és a pályára kívánkoznak. Vasárnap már 
a Hag-tibbor ifjai is játszani fognak. Egyelőre csak 
tréningjellege lesz a mérkőzésnek, mely a CFK 
pályán fog lezajlani négy órai kezdettel.

A Haggibbor ping pong versenye. A
Ha__: bor vasárnapi ping-pong versenye szenzációs­
nak ígérkezik. Eddig mintegy negyven nevezés 

•>:.*. de újabb jelentkezések is várhatók. Külö­
nösen a szeniorok küzdelme ígérkezik hevesnek, ahol 
eddig 12 egyforma kvalitású játékos jelentette be 
részvételét. Három értékes díjat osztanak ki x a 
gyár-s0k között. A verseny vasárnap reggel kez­
űé'-tik a Parkkávéház emeleti helyiségében. Ne. 
vezési határidő szombat este hat óra.

NYILTTÉR Jenőnek a részvényjegyek kiídva nem lettek, a 
f-Iáján lett efküt letette.

Az eskü kétségkívül megfelelt a tényeknek, 
amit a Friedmann Jenő által részére előzőleg 
Hadott és ktztim között levő nyilatkozat min­
denekben igaz Ír, de bizonyítja az ä tény is, 
hogy eme rószvényjegyek kiadása iránt Fried­
mann Jenő a szatmári törvényszéknél 249/1925. 
sz. alatt a pert folyamatba is tette, valamint a 
Halász M. József, a vállalat volt ügyvezető igaz­
gatójának azon nyiíatbozfct*, hogy a kérdéses 
részvényjegyek a Bárány Símu, ü int vállalati 
elnök őrizetére bízattak, akiiek birtokában azok 
ma is vmnak.

Ezen eskü miatt tett a Kupoló igazgatósága 
ügyfelem ellen feljelentést, melynek célzata és 
publikálása nyilvánvaló.

Ügytelem kifejeze t utasítására máris meg­
tettem mit dent, hogy a „Büntető feljelentés“ 
mié őbb barizsgáltassék, hogy a f-lj leütés alap­
talanságát mielőbb hivatalos megál'apitá-sai is 
dokumentálhass* m.

Tisztelettel:
Dr. Barbul Sándor

Fiiedrann Jenő ügyfele a nevében a fentiek 
tar'»Los át mindenekben igazolom és mint aki a 
tényállást jól ismerem, magam is tanusi om.

Id, dr. Borghida Lajos
Satu Ma e, 1925 február 2.

E rovatban közöltéként a szerkesztősig 
nemé felelősséget nem vállala nemzetközi

reisegbe
és a brassói kor- 

L Comitetul Central
Nyilatkozat

A „Keleti Újság“ szerkesztős igének az alábbi 
helyreigazító nyiUtsoz tol küldöttem be közi-8 vé­
gett Me ebner József szatmári igszgató nevében és 
me bízásából:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur 
Újság“ 26-íki számában 
József szatmári vaskereskedő íllen 
ói a síjtótötvény 20

a Büki;arest- 
roiy trónörökös 
jkölt. A vivó- 
•e elhatározták 
tkiai nemzetközi 
esére nagyobb 
veszik a nem- 
melyben közlik.

! A „Keliti 
Feljelentés Melchn*r 

* című cikkre 
áru való híva hozással, 

nevezett, mint ügyfelem nevében kérem szív s ■ 
kedjék az alábbi hely r igazítást közzétenni: A 
Kupolo r.-t. több részvényese feljelentést tett a 
sztumiri ügyészségnél Prmcn Ármin és Bárány 
Samu, mint a Kap lo r.-t ig*zg*tói ellen a váí- 
lalatníJ elkövetett hüti an kezelés, sikkasztás és 
e yéb büntetendő cselekmények miatt, egyilejü- 
i'g pácig a törv^nysióknél t érte *z üaletbezelós 
szakértői megvizsgálását, ami el is rendeltetett.

Az utóbbi eljárást a Kupoló igazgatósága 
úgy fckaria meghiu-itani, hogy kótségbevonta az 
egyik feljelentőként szereplő, egyébként pedig a 
vállalat alapitó és felögyelőbizo teági tagjánnk 
— Friednmm Jenő-nek — részvényesi mi; ősé­
gét, 1 ihásznál ni akarva azt a helyzetet, hogy en­
nek részére a részványje.yek kiszolgáltatva nem 
lettek. *

Amidőn a iőrvrny*zék a Eupoló igrzga’óeágát 
kötelez’e, ho^y igazolja a r szvényjegy^'s hisz -1- 
gálratásít, a vállalat képviielcja e ukintetben 
et-küt ajánlo’t fel Melchner Józsefnek, ad ko­
rábban a váll -.latnak szintén igazeaósági és *U- 
pitó tagja volt.

Melchaer József jól tudván, hogy Friedm-mn

L kok zsvari országos 
í elért rekordokat. 
?t — saját kérel- 
ogy megrendezze az 
Kimondották, hogy 

— többszöri fel- 
ilókban varrnak, az 
noszat alvókat fogják

tlovaKiai nemzetKözí 
ik névsorár, kiknek 
szavaztak meg.

Nyilatkozatvétség ülése. A
:egnap. szerda este 
dr. Tatar professzor 
tekintettel annak fon- 
deklodés nviivánult 
nyi tag jelen volt. A 
átékr s- k iztositáaa

A „Tükör“ Targmfiurecen megjeSeuö hetilap 
február 1 iki számában |kömlt cikkben személye­
met érintő becsül étéért esek és rágalmazások miatt 
a szerző ellen a b'nvádi feljelentést megteszem, 

Tái-gumurea, 1925 február 3.
Révész Ernő

fiC cmőrnertl? f Le«obb- legolcsóbb bevásárlási forrás : rúd-, beton- 
öo&öyVft, vogJfalUöuäi és fazonvas, mindennemű lemezek, fémek és felkész- 

g^ártmányok, gáz- és forresövsk, csavarárak (Brevillier & Urban) műszaki cikkek stb. stb. Bn-gTOS.

fi A| H ■ ni^ Socistatetartósszép es
!n ü y m s
c o I ecfly

Stradá C. Á. Rosattl Ma 7,K&zjsonta Buouresti
CLUJ, Sfr. demoraadoiai 20. Teief. 8-53

Fiókokki a es a műn-
Arad, Brasov, Galati, Or adom- Maro, Timisoara* 
Wlon, Paris. — ^ -------------------------------------a legolcsóbb árakon csak a Táviratcím: METALMAOUT

Paradicsomában
tiiiiiiiiíiii
BBBBBSBBBSiKBSa legrég'bb és leghíresebb játékrak tár­

ban aphfcíók

DÉRI LAJOS szücsmester
Sir. Memorandului (v. Unió-u.) 3. Telefon 12*12

Dusán felszerelt raktárában az idő előrehaladottsága miatt

rnálgen I eszá Ilitől I árakiBucuresti, Strada Smardan 12. 
Oktatójátékok nagyobb gyerekak számára Lloyd 2939

fft ffftfffftfffffffffffffffffffff‘
No 14—1925

Pályázati hirdetmény
A lUr,oji izr. hitközség kántori :1b t ve fi kán­

tori állása betöltendő.
Pályázók, kik *#-neileg képzet-ek, énekkart ve­

zetni tudnak továbbá ^llpl esetlég
kép: sittel bírnak, ajánlataikat fizetési igény, élet­
kor, családi álíapot, eddigi müsödés stb. megjilő 
lésév 1 a lngoji izr. hitközség elnöksége címére 
küldjék meg.

Rómán állampolgár előnyben rése esül.
Útik olts Ág csak a próbaelöimádkcz^sr* meghí­

vottnak téríttetik meg.
Lugoj, 1925 február 1.

Dr. Berdach Henrik 
hitk. elnök.

%***«*• ©
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Rovatvezető: Dr. BRÓDY MIKLÓS

12. tz. feladvány.
Przepiorka Dávidtól (Vareó),

Sö*ét: K 4, Va8, Ba6, Fb7, Hb8, gyal.: a4, 
*,7, t5 d7 (9).

1 9 APRÓHIRDETÉSEK © SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

abcdefgh

Eá

abcdefgh

Világos: Kh6, Ve2, Hc7, g7. gyal.: b4, c5, e3, 
.6, f4, g6, h7 (11).

Világos indulás E 3-ik lépésre m&ttct íd. 
Megfejtés

a jsnuár 14-iki számunkban közölt 10. sz. 
feladvány (Cumpe I. P.-tcl) megfejtése :

1. Ke7—d6
2. Ffl—c4+
3. Vei—al#

í.............
2. Vei—b2+
3. Ffl—bo*

1..................
2. Vei—b2
3. Vb2—a2*

1. s5Xb4 (A)
2. Kh3—&4

1. Kv3Xb4 (B)
2. Kb4—a4

B)
1. Kb3—a4 (C)
2. a5Xb4

C)
1. a5—a4
2. a4—1-3

1...............
2. Kd6—c5
3. Vei—c2#

Helyt sen fejtettób meg : Dr. Vajda I. (Arad), 
Friedman S., Gottlieb A. (Gherla), Rosenberg D., 
Weisz B. (0 adea-M.), Frieimsnn Éva (Galati), 
Holianderné (Sibiu, Dénes I. (Arad), Goldstein P., 
Both D., Schreiber N., Wald J. (Satmár), ifj. 
Teszler S. (Viseul de sus), Friedman J. (Oradea- 
M.), Kertész M. fCluj).

Szerkesztői üzenetek
Z. S. (Arad). A 11. sz. feladvány beküldött 

megfejtése helytelen.
R. D. (0 idea M.) üjabtan beküldött 2 lépésese 

még gyönge, de 3 asa haladást mutat. Utóbbit kö­
zölni fogjuk.

„Törek-és“. Beküldött „végjátéka“ sem ennek, 
sem fel$dványrak nem válik be. Feladványnak nem 
vehető, sre t első lépése sakkal kezdődik, de nem 
is végjáték, tekintettel vi'ágos túlnyomó hadere­
jére (2 bástya egy sötét futár ellen).

6. sz. játszma
(Alábbi csinos játszmát az elmúlt évben Győ­

rött játszották egy ottani kisebb versenyen.)
Vil.: Chalupetzky Sőt.: Exner Gy.

1. 64 60
2. HT3 Hc6
3. Fc5 Hí6
4. Hc3 Ft-4
5. 0—0 Hd4 (?)

(Gyönge lépés. 0—0 volt a helyes folytatás)
6. HXd4 e5Xd4
7. e5 ! dXc3
8. dXc3 Fe7
9. eXf6 FXf6

10. Bel+ Kt8
(10. Fe7-rs természetesen 11. Ve2 lenne keY netlen)

11. Fc4 d6
12. Vho g6
13. Fh6-f Fg7

Kg8-ra 14. Vd5 Fe6, 15. VXe6 ! rögtön nyer)
14. Vf3 Vd7
15 V16! B£8
16. FXg7+ BXg7
17. FXf7 1 (Feladványszerü befejezés, a 

matt többé el nem hárítható.)

•i. Sgfszeri éf kisebb

1S®*** tafce» :!=
Nősülne 30 éves zsidó 

gyógyszerész; £00,000 s;o- 
kol üozomáimyaí. Cím a 
kiadó btn. " 8530

Bármi-yen iparvállalat
lehet vidéken is, elsőrendű 
munkaerőt nyerhet jó 
megj lenéíü. intól igens, 
40 eves, kis családu, volt 
jegyző személyében, kinek 
hosszabb kereskedelmi 
praxisa is van Perfect ro­
mán, né et és magyar 
levelező, t lj-s-n önálló, 
megbízható administrator. 
Csak állandó jellegű, la­
ki- sál, fizetéssel egybe­
kötött, lehetőleg v zető- 
áilásra 1 eflektáL Szives 
megkereséseket e lap ki- 
adóhivatalába kér „N-o- 
log“ jeligére. 8522

Ebédlőberendezés eladó, 
Ciüi a kiadóban.

# WarxBii
Fíeraric
Vasüzlet

Clöj-Kolozsváf, 
Plata M. Vit 13

Telefon
1049

*

©i

t•» »♦*
3 4 középiskolit végzett 

fiú tanulónak fe.véietik 
Grönwaiá ic ma. utizem- 

M. Viveazal 13.
8493

ben ?

2 F *
w

&
£
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Állandóan
drágul a könyv, de az Uj Kelet 
könyvosztályánál még a

régi árakon

Magyar Színház heti műsora
Péntek : Az ember tragédiája (112-edszer, bárltt*züue> 

ben, piemierheiyáí* ksral. soioz-t 54)
Szombat d. u, fél 4 tor: Mizantróp (A Moliere-cyklus 

hatodik előadás a, i jusági előadás, olaeó «e’y- 
árakkal, előadó: Paiíi Márton, sorozat 55i 

Szombat este 8-kor; Fügef»lavél (Ope ette ujdons g 
először, premiére bérlet 33 szám, premierben-, 
árakkal, sorozat 56)

Vasárnap d. u. fel 4-kor: János Vitéz (117 edszer, mér­
sékelt helyá-akksi, sorozat 57)

Vasárnap ests 8 kor : Fügefalevél ..Operetíeuiionoág 
2 odszci, bsrletszfcnstbgn. premierhelyárr-kkai, 
sorozat 58)

Hétfő : Fügefalevél -3 adszor. napi bérlet 69 szám, A, 
sorozat 59]

Kedd : Fügefalevél (4-easzer, lenies helyárakkal, *&pi. 
bérlet 70 szám B, sorozat 60)

MOZGÓK MŰSORA

Select-mozgó. Péntek, f.-br. 6. Pr mi-r. 
Szerelem a hóban. Nevettető burleszk 5 nvgy fel- 
vonásban. Főszerepben az ismé t dán komisutnk: 
Pa:t és Pattacbor.

Uránia-mozgó. Péntek, febr. 6. Preuai r. 
Buffalo Bill. II néz, 12 felvonás.Szenzációs dráma- 
a cow-bayxk ‘létéből. Főszerep*en amerika le erő­
sebb cow boy a : Art Ac :rd.

Apolió-mozgó. Péntek, február 6. C.v.. 
te'netteknek! A prostituált leánya. Szenzfcős 
er-ölcidréma 8 tel vonásban. Főszerepben Ida 
Pankán.

kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

45a Agnon: És a m^ggórbedt kiegyenesedik 
& Ur. Bai: Zengő Hárfa .............. 25
§ Gorelik : Glon és a góiusz..................... ly

Gorioa: József és testvérei ................ 35
Grotto: Zsidó reneszánsz .................... 35

<55 Kabbalisták és csodatevők..................... 30
:j| Kacér: Gdiem ....................................... 15
I Nordau: Mesék......................   33
§ Schoiem Álejchem: Leégett nemesek 35
« Sokolow: Uj zsidó.................   15
«g: Giszkaiay : Támár....................... 80
« , Uj próféciák könyve..........  75
jgr » A. titok .........    15
& < Gús Chalav látomásai........... 80
& 1. A. Soldschmidt: Egy zsidósors.......... 140

Szabó L: Szent Eiiz................ . 60
» Marton : n. zsidó nemzet Érdélyben .. 15
H Paneth: Utazásom a Szentföldön .... 8

200 lejen felüli vételnél 10% engedmény.

i

J

Busch
Rotíenstock
szemüveg - különlegességek

fii.

iiur ■>

KAS MÁTYÁS FIá í
1876 óta fennálló üzletében.
Cluj, Calea Victoriei No. Z

orvosi rendelés, minta vagy választás eserict* f 
kaphatók ^
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Hajó“
Aj védjegyű

Rador 2483
illata és ize felülmúlhatatlan.

A húrom legjobb minőség: 74 — 220 — 55 szám
Iroda és lerakat: „CORABiA“ S.A. R.
Bukarest, Strada fllatel miliő 8.

Jönnek a hideg é* a nedves napok
~ Ezrek és ezrek pakkodnak meghűlésről, nátháról és rheumatikus

iájdalmakról. A mi elektromos

házi fényfttrdőnk
a legjobb oltalom mindezek ellen. Izzasztó hatása van, a szivet nem tá­
madja meg s ezért különösen jó hatású az anyagcsere zavarainál. Min­

den elektromos vezetékbe bekapcsolható

Kapható: SIEMENS és HALSKE müvek
Arai 3600 lej e!ímil,ólál5 p 1 *“® Cuza Voda 8o 15.
Kérje prospektusunkat. ossági rsaság, Siemens SchuckertR.-T. Gyengeáram osztály

-̂-----—-------- Rador No 2418

’ W

hivatal és.
ClehKc 
L. Pop. (Brs
Telefon: Sz] 
és kiaáóhivr 
Zs. N. Sz.
A kéziig ok
szerkeF
zent

yA» r • '

1325 februí

Cíonízi
Nincs els? 

log, mint 
eszmei mozg 
tiesség kicsin] 
ritó ez, ha af 
latban nyilat! 
olyan távol vl 
tiesség. Hisze 
dalmi, ez az, 
uj zsidóság k] 

Be kell va 
vesen ezzel 
egészen szubjl 
ellenszenvet él 
szeretnénk eí 
segítői lenni. . 
amelyet Érdél 
kötelez a krói 
ladhat el szót 
akkor sem, 
benne.

A bukare„. 
vita zajlott le 
az erdélyi zsic 
azonban oly ki 
kozásai, hogy 
tésével fölösleg 
ságnak. Annál 
mert a bukan 
kérdésekre vo 
személyi moi 

Nem igy i 
erdélyi cioni: 
polémiáját ked 
ismét szőnyeg] 
foglalt kétérte 
latban újból 
egyetlen politi] 
Nemzeti Szövi 
ambícióját égj 
határvonalat 1 
éket verjen a 
nemzeti górd 
kettőnek sei 
Hangsulyozzi 
ezt laptársun 
ségesnek tart 
kezeitől fogv 
de mi és vei 
közönség, me 
időre, amiko] 
kezőjét hirde 
lékszünk, arc 
cionizmust p< 
Nemzeti Szö­
vőit, araikor 
olyan népsze 
^jság“ ezzel 
közönségét a 
fordultak az 
szélesebb rét 

a „Keleti 
cionizmus ke 
lesz eltérés z 
marad régi á 
veszíteni zsid 
pontból mine 
^ünál kevésb 
fakad a „Kel 
oen most má 
a cionizmust 
a zsidó nemz 

Nem akar 
e§y ugymevei 
milyen jogcir 
jgyeibe. Erre


